

解封



小时新闻APP
扫一扫,看本
报之前对胡
博文的报道



胡博文
武汉人,95后男护士

本报记者 俞任飞/文 图片由受访者提供

3月25日上午,胡博文近一个月来头一次出门,去做了体检。

体检结果让他讶异——新冠病毒特异性IgG抗体阳性,这很可能意味着他已经“感染过(新冠肺炎)”。“可能之前接触过病人被感染,但无症状自愈了。”胡博文猜测,2月初疫情严重时,他身边就有同事被感染。

“我是不是可以去献血了?”微信上,他告诉钱报记者,语气有些高兴。

3月17日起,各地援助湖北的医疗队陆续开始撤离。

胡博文的医院也为连日苦战的医护人员们放了假。他们互相之间的讨论,离不开孩子、另一半,和隔离期后第一家想去的火锅馆子。

终于能睡个囫囵觉 “空”到可以拼乐高

一觉睡到天亮 有空拼乐高

从分秒死生的ICU病房到100平方米的家,由一个密闭空间到另一个密闭空间,两个月来胡博文的生活,就这样在两个空间中轮转。

取代上药、翻身和各种护理工作的,是一觉睡到天亮,然后正常的一日三餐,再在电脑前连着打上几个小时的游戏。胡博文忽然有了大把可供支配的空余时间,有时候他会感到无聊,但有时候他觉得,能这样歇上一阵也挺好。年前,他的身体出了些“小状况”,医生那时就建议他多休息。

3月初,他翻出了去年“双11”时花大价钱买的乐高布加迪威龙模型——它有3599个零件,拼装难度很大,熟练拼装一次,少说也要十几个小时。胡博文看过网站上UP主们的挑战视频,这次他终于可以自己发起尝试。6天后的晚上,他在朋友圈里晒出战绩,已经完工的豪车模型被摆上窗台边书桌。

胡博文家里开过馆子,他耳濡目染,炒菜不算难事,只是过去他很少动手。现在,这个“95后”开始熟练地拿起了铲和勺。

被疫情封锁的武汉小区里,不少居民每天都会收到由各地支援来的蔬菜和食品。连着好几天,菜品里都出现了萝卜,“后来大家就开始热烈讨论萝卜有哪些吃法。”

胡博文依然会每天关注疫情相关的数字和新闻,只是大家很少会再聊起。



完工的乐高模型

老人孩子走出家门 小区在恢复生气

每天,透过厨房,他看到越来越多的人走出家门。先是习惯晨练的老人,再是久未出门的孩子和家长们,胡博文家的小区也在恢复生气。

再早些时候,10家武汉的肯德基连锁店启动外卖业务。凑巧,其中一家就在他家边上。刚知道消息的胡博文马上就下了一单全家桶。朋友圈发出还不到1分钟,果然就有人在底下回复,“这可能就叫实名羡慕吧”。

除了外卖,武汉的其他行业也在复苏。胡博文“夜宵群”中的朋友,有不少已经复工,“搞装修的,做空调生意的,都已经上班了。”

前不久,武汉东湖畔的樱花开门迎客,之前武大推出了“云赏樱”的服务,“说起来也好笑,我一个地道武汉人从小还真没专程去看过樱花。”

疫情后,胡博文的愿望还有很多。等到4月8日武汉“开城”后,他先得买张车票去次长沙,到南站再喝一次“茶颜悦色”,“不知道念了多少天了”。



小时新闻APP
扫一扫,看本
报之前对方
钟钦的报道



方钟钦
广东人,武汉酒楼老板

本报记者 张蓉/文 图片由受访者提供

这个来武汉打拼十年的广东人,在疫情蔓延、餐饮业停摆的时刻,一心想让“保护我们的人吃口热饭”,为守护这座曾接纳了自己的城市,尽绵薄之力。

1月26日开始,每天有1000多份餐食,从潮粤香海鲜酒楼送出,在志愿者的爱心接力下,分赴周边十余家医院和社区卫生中心,带着温度和香气,抵达上千位医务人员的味蕾。

持续一个多月,在这一日上千场爱心餐的旅程背后,方钟钦每天要面对近2万元的食材成本,数千元的房租,以及十位留守员工的工资。

有医护人员舍近求远 专门来点他店里的外卖

在亏损中做公益,方钟钦调侃说,这也是一种自救,“只有疫情早点结束,餐饮业才有机会复苏。”

当初免费送盒饭 如今外卖订单来了

事实上,当武汉每日新增病例数逐渐下降时,方钟钦已经看到一丝希望。

3月初,店面仍旧无法正常恢复堂食,方钟钦已经开始探索经营模式的转变。潮粤香海鲜酒楼曾以堂食、宴请为主,现在开始转战线上。两家门店同时在外卖平台重新上线,寻找生机。

海鲜炒饭、海鲜粥、咸鱼茄子煲、干锅香辣虾……各类海鲜被制作成适合外卖配送的菜品,多种口味的当季小龙虾则被包装成主打产品,以特价在外卖平台上招徕顾客。为了保证菜品安全,方钟钦和酒楼员工自行配送订单。因此,在外卖平台上五花八门的餐饮店中,潮粤香海鲜酒楼的配送门槛显得有些高——150元起送。由此,潮粤香海鲜酒楼平均每天收到二三十个外卖订单,一天营业额四五千元,只有过去的十分之一。

订单虽少,顾客却很活跃。在外卖平台的评价区,方钟钦看到有几位医务人员特意来留言表达感谢,“有人说自己吃了一个多月的免费盒饭,专门舍近求远来我家店点外卖。”这份善意的回馈让他倍感温暖,也给了他莫大的鼓舞。

粤式海鲜酒楼 放下身段期待复苏

从起初的手忙脚乱到后来的熟练高效,无偿为医务人员配送餐饮的经历,也让这家酒楼形成了一条流畅的团餐盒饭生产线,这



外卖平台的评价区,点单者留下好评

为应对疫情后的复工开启了一条新销路。

3月起,放下身段的潮粤香海鲜酒楼,开始承接社区、公司等各类单位的团餐盒饭配送,20元一份。如今,酒楼每天的盒饭订单有三四百份之多。方钟钦感慨说,“每天少亏损一点,撑下去的希望就多一些。”

由于有不少员工还没复工,这段时间,方钟钦一人身兼数职,承包了采购、打包、配送等多项工种。每天从早上六七点忙到晚上八九点,在路上,他发现人和车都一点点多了起来,嘈杂的人声、久违的堵车,都让他觉得亲切又心安。

3月24日,湖北省宣布,武汉将从4月8日起解封。期待已久的“解冻”时刻即将来临,此刻,方钟钦的内心有点打鼓——酒楼生意会不会好起来?有没有足够的现金流,可以支付所有员工复工后的工资?人们会不会因疫情对餐饮店心生抗拒?……

但他仍然相信,人心会复苏,就像每年如约而至的春天一样。